

欧盟商定部分禁止进口俄罗斯石油

欧洲联盟成员国领导人5月30日原则上就禁止进口俄罗斯石油达成一致。欧盟委员会主席乌尔苏拉·冯德莱恩说,这一制裁举措将使欧盟在今年年底前从俄罗斯进口的石油“有效减少”90%。

欧盟30日和31日在比利时首都布鲁塞尔召开特别峰会,讨论欧盟对俄制裁等议题。欧洲理事会主席夏尔·米歇尔30日深夜在社交媒体推特发文说,欧盟成员国领导人同意立即禁止进口75%的俄罗斯石油,由管道供应的石油暂时例外。

米歇尔说,这一举措将减少俄罗斯的巨额资金来源,向俄施加“最大压力”,以促使其结束冲突。

现阶段,欧盟进口的石油大约三成来自俄罗斯,其中大约三分之二的石油经油轮从海路运抵,三分之一经由“友

谊”输油管道输送。

“友谊”输油管道起点是俄罗斯阿尔梅季耶夫斯克,经白俄罗斯,北线通往德国和波兰,南线过境乌克兰连接捷克、斯洛伐克和匈牙利。

据路透社报道,如果接入上述管道的德国、波兰年底前放弃购买俄罗斯石油,欧盟对俄罗斯的“禁油令”将包含90%的俄罗斯石油。

欧盟委员会5月4日提交对俄第六轮制裁措施提案,内容主要是在今年年底前全面禁止从俄罗斯进口石油。根据欧盟规则,欧盟委员会提案需要27个成员国一致同意才能生效。由于匈牙利反对,这一提案未能在16日举行的欧盟外长会上获得通过。

匈牙利高度依赖俄能源,60%以上的石油和85%的天然气来自俄罗斯。匈牙利总理欧尔班·维克托30日警告,

一旦过境乌克兰的石油管道出现意外,欧盟必须确保匈牙利从海路获得俄罗斯石油。

路透社援引多名外交官的说法报道,欧盟成员国就部分禁止进口俄罗斯石油达成一致将为推动实施第六轮制裁扫清障碍。

欧盟即将实施的新一轮对俄制裁举措包括冻结俄方资产、对多名俄罗斯人施行旅行禁令、把俄罗斯最大银行俄罗斯储蓄银行排除在环球银行间金融通信协会(SWIFT)运营的国际金融信息交换系统之外、禁止俄罗斯三家国有媒体的新闻信息产品以任何形式在欧盟落地和传播等。

米歇尔说,新制裁举措需要欧盟27个成员国批准,可能6月1日通过。

俄罗斯2月24日对乌克兰发起特别军事行动以来,欧盟已对俄罗斯施加

五轮制裁,涉及银行、煤炭等领域。按法新社说法,由于遭到匈牙利反对,欧盟对俄罗斯“禁油令”力度不及最初提案,但这一举措是欧盟迄今采取最具杀伤力的制裁之一。

随着对俄制裁范围扩大,欧盟自身经济也遭受重创,通货膨胀加剧、供应链紊乱、经济前景不确定性明显增加。

欧盟委员会16日发布的经济展望报告预估,欧盟经济今年将分别增长2.7%和2.3%,增速低于2月展望报告预估的4%和2.8%。报告预估,欧盟今年通胀率将达到6.8%的历史最高水平。

面对欧盟空前制裁,俄罗斯常驻维也纳国际组织代表米哈伊尔·乌里扬诺夫30日在社交媒体推特发文回应:“俄罗斯将找到其他(石油)进口商。”

(包雪琳 新华社专特稿)

受美枪击惨案触动 加拟立法禁售手枪

加拿大总理贾斯廷·特鲁多5月30日宣布,政府将提出立法议案,冻结手枪买卖,旨在“限制国内手枪数量”。

加拿大手枪数量近十年来激增,而美国近来发生的枪击惨案更刺激加拿大人神经,促使加政府收紧枪支管控。

“我们准备新拟法律,在全国范围内禁绝持有手枪,”特鲁多在一场记者会上宣布,“在加拿大任何地方,购买、销售、转让或进口手枪将成为非法行为。”

数十名枪支暴力遇难者亲友也在记者会现场。特鲁多说,枪支暴力严重程度让人无法接受,必须采取措施加以遏制。

特鲁多说,除了用于运动射击和狩猎,“任何加拿大人在日常生活中不应有任何理由需要用枪”,人们进入超市、学校、公园等各种公共场所时应该“自由自在、毫无恐惧”。

加拿大迄今最严重的枪击事件两年前发生在新斯科舍省,共造成22人死亡。事发后不久,特鲁多政府禁止买卖、运输、进口和使用大约1500种军用级别或攻击型枪支。美国近期发生一系列枪击事件,包括得克萨斯州罗布小学24日致死21人的枪击事件,刺激加方神经。特鲁多决定着手制定更严格的控枪法律,防止枪支暴力在本国泛滥。

特鲁多说:“我们只需要往南边看看边境那边的状况,就知道如果不坚决、快速地采取行动,情况会越来越糟糕,更难应付。”

除了禁止手枪交易,新法案还将禁止有家暴或骚扰罪案底的个人持枪;授权法院命令对自己或他人构成危险的个人向警方上交枪械;要求对现有步枪弹匣容量作永久性改造,上限为5发子弹,同时禁止销售和转让大容量弹匣。

一些仿真枪玩具也将被列为禁售产品。

加拿大公共安全部长马尔科·门迪西诺说,鉴于新法出台前国内可能出现购枪热,议会最好尽快通过法案。

门迪西诺估计,加拿大境内大约有100万支手枪,比10年前显著增加。据法新社报道,加拿大警方认为,流入本国市场的大部分非法手枪是从美国走私而来。

(陈丹 新华社专特稿)



与未来有约

5月30日,在德国汉诺威工业博览会上,一款智能机器人与观众互动。该智能机器人可感知一定空间范围内人的手势,并作出相同的手势。

受新冠疫情影响中断两年线下

活动后,今年汉诺威工博会恢复线下举行。氢能飞机、外骨骼技术、智能机械臂等科技前沿产品价格格外引人注目。

今年展会主题是“工业转型”,参展企业将聚焦数字化和可持续发展。

展。5月30日至6月2日,来自约60个国家和地区的大约2500家展商将展示工业发展的最新趋势。

汉诺威工博会诞生于1947年,现已成为全球最具影响力的工业展会之一。新华社记者 任鹏飞 摄

世卫专家:猴痘不会全球大流行

世界卫生组织一名专家5月30日说,尽管全球迄今报告数百例猴痘病例,但她认为不会演变成另一场大流行。只是,关于这种疾病还有许多未知,需要迅速采取措施,控制病毒传播。

世卫组织卫生紧急项目天花秘书处主管罗莎蒙德·刘易斯当天在一场公开会议上说:“目前,我们不担心(猴痘)全球大流行。我们担心的是,如果个人没有掌握保护自己所需的信息,可能会通过高风险接触感染这种疾病。”

她警告,任何人都有感染猴痘的潜在风险。暂不清楚猴痘是否存在无症状传播,或者这种疾病是否可能通过空气传播。

猴痘与天花同属正痘病毒属。世卫组织数据显示,天花疫苗对猴痘病毒有效率达到85%。不过,一些科学家认为,自1980年世卫组织宣布消灭天花以来,人们对猴痘的免疫力在

下降,是猴痘感染在过去几十年增多的原因之一。

刘易斯表示,尚不确定先前接种过天花疫苗的人群还具备多少免疫力,因为距离接种已有至少40多年。她说,世卫组织当务之急是阻止猴痘传播,以防它在新地区“扎根”。

她强调,需要提高风险人群的防范意识、尽早发现病例、隔离感染者并追踪其密切接触者。

“如果我们都能迅速反应,一起努力,将能够阻止这种情况,”刘易斯预计,“我们将能够在猴痘传播至更多脆弱人群,在它取代天花之前阻止它。”

猴痘是一种病毒性人畜共患病,主要在非洲西部和中部地区流行,不易发生人际传播,但接触感染者的破损皮肤、体液、飞沫等可能感染。感染初期症状包括发烧、头痛、肌肉酸痛、背痛、淋巴肿大等,之后可发展为面部和身体大范围皮疹。多数感

染者会在几周内康复,也有感染者病情严重甚至死亡。

猴痘疫情先前很少出现在非洲大陆以外地区,但今年5月以来,全球20多个非猴痘流行国家陆续报告200多例猴痘确诊病例和100多例疑似病例,英国、西班牙、葡萄牙等欧洲国家病例较多。

英国累计确诊猴痘感染病例179例。英国卫生安全局、苏格兰公共卫生局、威尔士公共卫生局和北爱尔兰公共卫生局30日联合发布指南,建议可能或已确诊猴痘的人员在出现症状时应避免与其他人接触、避免性行为;在外出就医时应确保遮盖病灶并戴口罩,尽可能避免乘坐公共交通工具;患者如健康状况良好,可在遵循新建议并接受卫生部门监管等条件下居家隔离;与猴痘患者接触人员也将接受风险评估,并在必要时隔离21天。

(刘曦 新华社专特稿)